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В статье освещены и проанализированы достижения первой комплексной экспеди-

ции ученых Черновицкого университета, охарактеризирована деятельность грунтово-
геоморфологического, экономико-географического, экологического, геолого-
химического, гидролого-климатического отрядов. 

 
In the article achievement of  the first complex expedition of the scientists of Chernivtsi 

University in Prykarpattia of 1951 is shown analysed, and the activity of the ground-
geomorphological, economico-geographical, ecological, geologo chemical, hydrologo-
climatic detachments is represented in here too.   
 

Загальний стан наукової роботи 
Чернівецького державного університе-
ту повоєнного періоду характеризував-
ся багатопроблемністю і пов’язаною з 
нею випадковою науковою 
тематикою. Вивчення при-
родних умов Чернівецької і 
сусідніх з нею областей, 
розпочате у цей час,  мало по 
відношенню до загального 
об’єму наукової проблема-
тики університету другоряд-
не значення. Ці дослідження 
не фінансувались  універси-
тетом і виконувались на до-
бровільних засадах в основ-
ному членами Чернівецького 
відділу географічного това-
риства. Ним створено першу 
для Прикарпаття карту фізико-
географічних умов сільського госпо-
дарства, розроблено проект агролісоме-
ліоративних заходів для області. 

Починаючи з 1950 року факультет 
працював над проблемою вивчення іс-
торії, економіки і природних ресурсів 
Карпат і Прикарпаття. Слід відзначити, 
що південна частина Українських Кар-
пат і Прикарпаття була «білою пля-
мою» на карті Європи і не піддавалася 
науковим дослідженням. Тому перед 
науковцями стояло завдання: за найко-

ротший термін оцінити не тільки все  
багатство природних умов краю, але й 
намітити шляхи найбільш раціонально-
го їх використання [4]. 

У 1951 році в Черні-
вецькому університеті бу-
ла створена комплексна 
експедиція в складі заго-
нів: 

• ґрунтово-геомор-
фологічного; 

• економіко-геогра-
фічного; 

• екологічного; 
• ботанічного; 
• геолого-хімічного; 
• гідролого-клімати-

чного; 
•  історико-

філологічного. 
Вони працювали як на території 

Сторожинецького району, 
розташованого в найменш вивченій на 
той час частині Карпат і Прикарпаття, 
так і в сусідніх районах для 
дослідження цілого ряду питань, 
передбачених програмою.  Короткий огляд наукових результа-
тів діяльності вказаних загонів компле-
ксної експедиції вказує на велику прак-
тичну і теоретичну цінність цілого ряду 
робіт, актуальну наукову тематику і не-
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обхідність розширення і поглиблення  
комплексних досліджень [3].  

У своїх доповідях «ґрунти колгоспу 
ім. Т.Г. Шевченка» та «ґрунти Сторо-
жинецького району Чернівецької обла-
сті і шляхи підвищення їх родючості» 
доцент П.А. Кучинський розкрив ре-
зультати вивчення генетичних типів 
ґрунтів, показав їх зв’язок із ґрунто-
утворюючими породами, рельєфом, 
кліматом і рослинним покривом. Пода-
ні конкретні рекомендації, які стосу-
ються агрохімічних заходів для покра-
щення стану ґрунтів. Також виділено 
типи сільськогосподарської спеціаліза-
ції для окремих ґрунтово-
геоморфологічних комплексів. За ре-
зультатами досліджень виготовлено ве-
ликомасштабну карту ґрунтів району (в 
масштабі 1: 50 000). 

У доповідях «Геоморфологічна бу-
дова Сторожинецького району і зна-
чення її для пізнання рельєфу Прикар-
паття» та «Геоморфологічні досліджен-
ня як основа для раціонального викори-
стання сілськогосподарських угідь в 
Прикарпатті» висвітлено результати 
геоморфологічних досліджень, які впе-
рше проведені в цій частині Карпат і 
Прикарпаття. Під час роботи, експеди-
цією встановлено особливості будови 
рельєфу території, розроблено рекоме-
ндації щодо його використання, виго-
товлено великомасштабну карту рельє-
фу району. 

Великий науковий інтерес предста-
вляла доповідь «Загальна характерис-
тика геоморфологічної будови долини 
р. Серет»,  зроблена ст. викладачем 
Кожуриним. У ній подані особливості 
рельєфоутворення і морфології важли-
вої для сільськогосподарського викори-
стання долини р. Серет з її специфіч-
ними терасами. 

У доповідях «Географічні ландша-
фти Чернівецької області і шляхи їх пе-
ретворення», «Методика проведення 
комплексних фізико-географічних до-
сліджень» доцент К.І. Геренчук розгля-

дає різноманітні і складні фізико-
географічні ландшафти області з точки 
зору адаптації природних умов для по-
кращення господарського використання 
цих ландшафтів. 

Вищевикладене дозволяє ствер-
джувати, що наукові дослідження ґрун-
тознавців, геоморфологів і фізико-
географів університету завдяки участі в 
цій комплексній експедиції мали при-
кладне значення.    

Наукову цінність мають доповіді: 
«Географічні карти Чернівецької облас-
ті» (доповідач Ющенко) та «Зміни на-
хилу земної поверхні в м. Чернівці» 
(доповідач – співробітник сейсмічної 
станції університету Бруснецов). Нау-
ковці показали певний рівень знань 
географічного середовища, відображе-
ний у багатьох спеціальних картах те-
риторії області.  

Робота економіко-географічного 
загону полягала в розробці перспектив 
розвитку сільськогосподарського виро-
бництва гірських районів. Цій проблемі 
присвячена доповідь «Про напрямки 
розвитку сільського господарства гір-
ських районів Чернівецької області» 
(доц. Макушенко). У ній обґрунтовано 
співвідношення поголів’я тварин кор-
мовій базі регіону, визначено спеціалі-
зацію, подано рекомендації щодо збі-
льшення орних земель та покращення 
їх використання.   

Проблемою вивчення геологічної 
будови південної частини Карпат і 
Прикарпаття, оцінкою корисних копа-
лин області вперше почали займатись 
саме під час роботи цієї комплексної 
експедиції.  

Особливості геологічної будови, 
специфіку тектонічних структур гір-
ської зони викладено у доповіді проф. 
Робінсона «Геологічна будова Черні-
вецької області». Встановлена ним 
геолого-структурна зональність є ва-
жливою для майбутніх геолого-
пошукових робіт. 
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Уперше, на основі польових робіт 
геолого-хімічного загону, для території 
області створений загальний прогноз ро-
довищ нерудних корисних копалин тери-
торії і можливості їх господарського ви-
користання. Про це доповідь доц. Само-
дурова «Нерудні корисні копалини Чер-
нівецької області», що має велике теоре-
тичне і практичне значення. Вона є осно-
вою для подальших розробок родовищ 
корисних копалин по окремих видах 
промислової сировини  регіону.  

Важливе практичне господарське 
значення мають спільні роботи хіміків і 
геологів університету, які полягали в 
розробці можливостей безпосереднього 
використання різних видів мінеральної 
сировини в Чернівецькій області.  

Уперше зроблений хімічний аналіз 
води більше ніж 90 джерел Вижницько-
го району. Результати цих досліджень 
подані проф. Мигалем у доповіді «Мі-
неральні джерела передгір’я Карпат 
Чернівецької області». Зокрема, визна-
чені групи джерел для подальшого ви-
користання з лікувальною метою. 

Велика увага приділена вивченню 
будівельної сировини в Чернівецькій 
області. Характеристиці результатів ла-
бораторних досліджень зразків пісків і 
вапняків з ряду родовищ  присвячена 
доповідь «Вивчення можливостей ви-
користання пісків і вапняків  Черніве-
цької області для виробництва високо-
якісного скла». Встановлені досліджен-
нями дані дають високу оцінку місцевій 
сировині для виробництва віконного 
скла, колб для електроламп та іншого. 

Проблемі оцінки хімічного складу 
мергелів присвячена доповідь доц. 
Аршанського «Придатність мергелів 
Чернівецької області для виробництва 
цементу».   

Праці гідролого-кліматичного за-
гону експедиції «Гідрографічна харак-
теристика верхнього Прута» (ст. викла-
дач Курилов) і «Гідрографічна характе-
ристика верхів’їв р. Серет» (ст. викла-
дачі Курилов, Від), за польовими спо-

стереженнями, являють собою гідро-
графічний опис р. Прут в її верхів’ях, а 
також р. Серет.  Названі характеристи-
ки дають загальну оцінку гідросітки: 
визначають залежність стоку від рельє-
фу, клімату, обґрунтовують необхід-
ність збільшення кількості гідрологіч-
них і метеорологічних постів і станцій  
у вказаних басейнах рік з метою більш 
детального її вивчення . 

Доповідь «Проблема боротьби із 
заморозками в умовах Прикарпаття» 
(ст. викладач Слободов) на основі ана-
лізу ряду метеорологічних даних висві-
тлює велику небезпеку пізніх весняних 
і ранніх осінніх заморозків та рекомен-
дує прогнозування їх за теоретичним 
методом Чудновського,  використаним 
в населених пунктах Сторожинецького 
району. Обґрунтовується необхідність 
організації служби прогнозування за-
морозків для різних за фізико-
географічними умовами територій.  

Детальний аналіз результатів робо-
ти учасників комплексної експедиції 
Чернівецького державного університе-
ту дозволяє стверджувати її безперечно 
позитивний вплив на подальший розви-
ток комплексних досліджень історії, 
економіки і природних ресурсів Карпат 
і Прикарпаття [ 2]. 

 Отже, в 50-х роках ХХ ст. значна 
увага науковців Чернівецького універ-
ситету приділялася вивченню геології 
та корисних копалин Буковинських Ка-
рпат і Придністров'я, зокрема дослі-
джувалася стратиграфія, тектоніка, пет-
рографія, корисні копалини та ін. Гео-
логами та географами  була зібрана ве-
личезна колекція гірських порід і міне-
ралів, яка збереглася й до наших днів і 
виконує просвітницько-наукову роль у 
сучасних геолого-географічних дослі-
дженнях факультету. Водночас була 
створена ґрунтознавча лабораторія, що 
згодом стала базою розвитку лаборато-
рії ландшафтознавства та геохімії 
ландшафту. Основна частина зібраного 
польового матеріалу опрацьовувалася в 
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лабораторіях географічного факульте-
ту, що слугувало основою для видання 
низки збірників, таких як: «Матеріали 
комплексної експедиції з вивчення 
природних умов і ресурсів Українських 
Карпат і Прикарпаття», «Наукові запи-
ски Чернівецького університету (секція 
геологічних та географічних наук)», 
«Наукові щорічники» тощо. 

Започатковані наукові дослідження 
на Прикарпатті мали своє подальше  
продовження. Так, вже наприкінці 50-х 
років з ініціативи кафедри економічної 
географії відбулася перша міжвузівська 
нарада-конференція з вивчення перспе-
ктив розвитку продуктивних сил Черні-
вецької, Івано-Франківської, Дрогоби-
цької і Закарпатської областей та мето-
дики економіко-географічних дослі-
джень господарства. В цей же час про-
ведено міжвузівську конференцію, при-
свячену проблемам кліматичних і вод-
них ресурсів Українських Карпат [1]. 
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В статье рассмотрена история становления и развития зоогеографических 

исследований, проведенных на территории Полтавщины, и их особенности. Показана 
роль полтавских и других ученых-естествоиспытателей в этих исследованиях и их 
вклад в изучение хребетных животных региона, круг их научных интересов.  
 

The article is focused on the history of formation and development of zoo-
geographical researches at the Poltava region. The role of scientists from Poltava and other 
areas in these researches is outlined. Contribution of these scientists in the investigation of 
Poltava region vertebrates and their fields of scientific interests are marked.  

 
Уже зараз у природі відбуваються 

колосальні зміни, викликані антропо-
генним фактором. Тому дослідження 
цілісних природних комплексів назем-
них хребетних, особливостей їх існу-
вання в умовах посилення господарсь-

кої діяльності та очікуваних незворот-
них змін кліматичних факторів набуває 
особливого значення.  

Полтавська область також має поту-
жний господарський комплекс. Особливо 
інтенсивно розвивається його гірничо-




